



# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Газета основана в 1997 году

август №13 (198)  
2006 год

## 19 АВГУСТА - ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА

### Синаксарь праздника Преображения Господня

**Синаксарь** - от греческого "собрание" (верующих в церковь для празднования) значит: книга праздников, собрание исторических сведений о празднике или святом. По церковному уставу синаксарий должен прочитываться после 6-й песни праздничного канона, но обычно за богослужением это поучение о празднике пропускается, т.к. в богослужебных книгах он помещен на церковнославянском языке и непонятен большинству верующих.

Приближаясь к вольному ради нашего спасения страданиям, Господь наш Иисус Христос начал говорить ученикам, что должно ему идти в Иерусалим и много пострадать от старейшин и первосвященников и книжников, и быть убиту (Мф. 16, 21). Он сказал это в Кесарии после того, как апостол Петр исповедал его Христом, Сыном Бога Живого (Мф. 16, 16). Шел уже последний год трехлетней проповеди Иисуса Христа и тридцать третий от рождения Его Пречистой Девой. Слова Христовы сильно опечалили учеников и особенно апостола Петра, который и начал прекословить Господу, говоря: будь милостив к Себе, Господи! да не будет этого с Тобою! (Мф. 16, 22). Заметив скорбь учеников и желая облегчить ее, Иисус Христос обещает некоторым из них показать Свою славу, в какую облечется по Своему отшествию: есть некоторые из стоящих здесь, сказал Он, которые не вкусят смерти, как уже увидят Сына Человеческого, грядущего в Царствии Своем (Мф. 16, 28).

Спустя шесть дней после изложенных событий Господь в сопровождении учеников и множества народа отправился из области Кесарии Филипповой в пределы Галилеи: день уже склонился к вечеру, когда Он достиг Галилейской горы Фавор. Имея обыкновение удаляться ночью от учеников для уединенной молитвы Богу Отцу, Иисус Христос и на этот раз, оставив под горою народ и взяв из учеников с собою только Петра, Иакова и Иоанна, взошел с ними на вершину горы, чтобы помолиться, и здесь, отойдя от них на небольшое расстояние на возвышенный холм, предался молитве. Три же апостола, утомившись частью от восхождения на гору, частью от продолжительной молитвы, уснули, как передает об этом святой евангелист Лука: Петр же и бывшие с ним отягчены были сном (Лк. 9, 32).

Во время их сна, когда близился рассвет, Господь Иисус Христос преобразился, блистая славою Своего Божества; по Его велению Ему предстали два пророка - Моисей от мертвых и Илия из рая; оба беседовали о предстоящих Ему в Иерусалиме страданиях и смерти. Эта беседа и особенное проявление божественной силы пробудили апостолов; увидев неизреченную славу Господа Иисуса



- лицо Его, сиявшее, как солнце, ризы, блиставшие белизною, как снег, и двух мужей, стоявших в этой славе и говоривших с Ним, апостолы пришли в ужас. По откровению Святого Духа, они тотчас в мужах узнали Моисея и Илию и поняли, что беседа идет о вольных Христовых страданиях; внимая ей, апостолы стояли с трепетом, наслаждаясь в то же время зрением Божественной славы, насколько возможно было это для их телесных очей. И Сам Господь явил им славу Свою в той степени, в какой может видеть земной человек и не лишиться зрения: для смертного человека недоступно лицезрение

невидимого, бессмертного Божества. Моисей некогда молил Господа, чтобы Он явил ему Свою божественную славу лицом к лицу; Господь на это ответил: Человек не может увидеть Меня и остаться в живых (Исх. 33, 20). Когда беседа Христа с Моисеем и Илией приходила к концу, и апостолы, по внушению Святого Духа, узнали о скором отшествии их, апостол Петр проникся скорбью, что пророки хотят скрыться из глаз их. Он желал бы непрестанно наслаждаться дивным зрелищем Христовой славы и честных пророков; проникшись дерзновением, он сказал: Наставник! хорошо нам здесь быть; сделаем три кущи, одну тебе, одну Моисею и одну Илию (Лк. 9, 33). Во время этих слов апостола Петра светлый облак, представивший Христу обоим пророкам, осенил апостолов, окружив верх горы, чтобы опять по Божественному велению взять пророков и отнести каждого в его место; еще более убоялись апостолы, когда, приближаясь ко Христу, вошли в само облако и услышали говорящий из него голос: Сей есть Сын Мой Возлюбленный, Его слушайте (Лк. 9, 35). При этих словах свыше апостолы от великого ужаса окончательно утратили присутствие духа и в сильном страхе пали ниц на землю. В то время, когда они пали, распростершись, слава Господня, а вместе с нею и пророки, скрылась от них. Господь подошел к лежащим на земле ученикам, говоря: встаньте, не бойтесь! Подняв глаза, апостолы никого не увидели, кроме Господа Иисуса. Начался рассвет, и они стали спускаться с горы. Дорогою Господь заповедал им никому не говорить о видении до тех пор, пока Он, по страдании и смерти, не воскреснет в третий день из гроба, и они умолчали и никому не сказали за это время ни о чем из того, что удостоились видеть.

*Господне Преображение на Фаворе - это образ преображения души, пошедшей за Христом. Как на Христовом пути были не только терния Креста, но была и слава Фавора, так и на пути души, взявшей Крест, будет свой Фавор и сладость Фаворского Света.*

*И восходят на Фавор только избранные. Господь берет с Собой лишь избранных учеников: Петра, Иакова и Иоанна, как будто указывая, что избранные души ведутся к Фавору тремя добродетелями: крепчайшей верой, непоколебимой надеждой и огненной любовью.*

*Итак, когда заканчивается путь подвижнической борьбы с грехом, когда сплелся венок добродетели, венчающий ратоборца, тогда Господь сподобляет душу Фавора.*

**Епископ Шлиссельбургский Григорий (Лебедев)**

## ТИРАСПОЛЬСКОГО КРАЖ УКРАШЕНИЕ

**22 августа наша епархия празднует день обретения чудотворной иконы Божией Матери "Взыскание погибших - Тираспольская".**

В августе 2000 года наша епархия готовилась к встрече великой святыни - чудотворной Киевской иконы Божией Матери "Призри на смирение". Настоятель Серафимовского Архидиоцезисского подворья с. Ближний Хутор Слободзейского района игумен Василий (Карпов) отбыл за этой святыней в Киевский Введенский монастырь. 22 августа рано утром чудотворный образ прибыл на нашу многострадальную землю. А в ночь перед этим событием жителю с. Ближний Хутор Анатолию Богинскому было явление. По его словам, в сне явилась ему (человеку неверующему) Божия Мать со скорбным ликом и поведала, что Ее образ находится у него на чердаке, среди старых вещей, в пыли, пробитый гвоздями, в величайшем небрежении. Утром он, объятый страхом, попросил жену подняться на чердак и снять оттуда икону, на что она ответила ему: "Тебе приснилось, ты и лезь". Когда он поднялся на чердак, то действительно увидел среди старых вещей небольшую деревянную доску, на которой сквозь толстый слой пыли проступало иконописное изображение Пресвятой Владычицы. Анатолий перенес ико-



ну в дом, отмыл ее от грязи, и она засияла такими свежими красками, как будто ее недавно написали. Супруги Богинские поместили обретенную икону в доме. Как оказалось, этот образ называется "Взыскание погибших". Следующей но-

чью дочери Богинского снится сон: является ей Богоматерь с веселым ликом и говорит: "Вы все сделали правильно".

Через некоторое время священнослужители местного храма, с согласия хозяев, перенесли чудотворный новоявленный лик Божией Матери в Серафимовский храм, где она находилась до 10 декабря 2000 года.

Ныне чудотворный образ Богородицы "Взыскание погибших" находится в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь, где каждый воскресный день перед началом Божественной литургии совершается чтение акафиста Пресвятой Богородице. В соборе ведутся записи свидетельств верующих о том, как они получали исцеления перед этим чудным образом.

Само название иконы - "Взыскание погибших" - укрепляет наши сердца надеждой на мирное земное житие и будущее спасение по предстательству Божией Матери пред Своим Божественным Сыном.

\*\*\*

**По благословию Преосвященного Юстиниана, Епископа Тираспольского и Дубоссарского, чудотворный образ Божией Матери "Взыскание погибших - Тираспольская" с 22 августа по 1 сентября сего года посетит приходы Тираспольской епархии. Мы публикуем график пребывания чудотворной иконы на приходах Приднестровья.**

22 августа ВТ	День празднования в честь иконы Божией Матери «Взыскание погибших». Божественная Литургия в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь. Отбытие чудотворного образа в г. Каменка.
	Прибытие в г. Каменка. Всенощное бдение.
23 августа СР	г. Каменка Иоанно-Предтеченский монастырь. Всенощное бдение
24 августа ЧТ	Иоанно-Предтеченский монастырь. Литургия. г. Рыбница. Всенощное бдение.
25 августа ПТ	г. Рыбница. Литургия. г. Дубоссары. Всенощное бдение.
26 августа СБ	г. Дубоссары. Литургия. г. Григориополь. Всенощное бдение.
27 августа ВС	г. Григориополь. Литургия. г. Бендеры. Всенощное бдение.
28 августа ПН	г. Бендеры. Литургия. Успение Божией Матери г. Днестровск. Всенощное бдение.
29 августа ВТ	г. Днестровск. Литургия. г. Слободзея. Всенощное бдение.
30 августа СР	г. Слободзея. Литургия. с. Сукля. Всенощное бдение
31 августа ЧТ	с. Сукля. Литургия. Кафедральный собор Рождества Христова г. Тирасполь. Всенощное бдение.
1 сентября ПТ	День Архиерейской хиротонии Епископа Юстиниана. Кафедральный собор Рождества Христова г. Тирасполь. Литургия.



## В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ:

**Священномученик Никодим, архиепископ Костромской и Галичский**

21 августа Церковь молитвенно прославляет священномученика Никодима, архиепископа Костромского и Галичского, мученически скончавшегося в этот день в 1938 году. Один из сотен других, прославленных в сонме новомучеников и исповедников Российских, святитель Никодим также включен в недавно составленный и утвержденный Собором святых Молдавской Церкви. Своим архиерейским служением священномученик начинал в 1905 году, когда был рукоположен во епископа Аккерманского (Белгород-Днестровского), викария Кишиневской епархии.



В житии святителя Никодима нас, православных христиан Приднестровья, конечно, в большей степени интересует период его пребывания в Молдавии. Поэтому в публикуемом материале о жизни новомученика мы подробнее расскажем о годах, проведенных им в Бессарабии.

29 ноября 1868 года в селе Погрешино Середского уезда Костромской епархии в семье священника Василия и Ольги Кротковых родился сын Николай - будущий священномученик Никодим.

В 1889 году будущий святитель окончил Костромскую семинарию. По окончании ее Николай Васильевич поступил учителем в церковноприходскую школу села Олеш. Примерно в это же время он венчался девице А.А. Успенской, а 25 февраля 1890 года принял священный сан и был определен епископом Костромским Августином на священническое место к Петро-Павловской церкви села Тезино Кинешемского уезда. Семейная жизнь у о. Николая Кроткова не сложилась: умер ребенок, а за ним - любимая жена. Внезапно осиротев, о. Николай смиренно переносил постигшее его горе, находя утешение в молитве и пастырском попечении о еще более несчастных. Из глубины его переживаний, просветленных сердечной молитвой, родилось решение принять монашество и оставить приход. Кротков принял монашество с наречением имени в честь преподобного Никодима, просфорника Печерского. Постриг совершил епископ Уманский Сергей 13 августа 1899 года в Ближних пещерах Киевской Лавры.

Духовную академию иеромонах Никодим закончил в 1900 году со степенью кандидата богословия и 24 августа того же года указом Святейшего Синода был определен смотрителем Владикавказского духовного училища. А когда в городе Кутаиси появилась вакансия инспектора духовной семинарии, игумен Никодим был назначен на эту должность.

Но пребывание о. Никодима в Кутаиси было непродолжительным, всего несколько месяцев. Уже 8 января 1903 года отец инспектор был назначен ректором Александровской миссионерской семинарии в городе Ардон Терской области.

Но более всего административные способности о. Никодима проявились во время его ректорства в Псковской духовной семинарии, куда он был переведен из Ардона указом Святейшего Синода от 25 мая 1905 года.

Талант администратора, личные достоинства его были отмечены церковным священноначалием, и архимандрит Никодим был определен для архиерейской хиротонии. 10-11 ноября 1907 года состоялись церковные торжества - наречение и хиротония архимандрита Никодима (Кроткова), бывшего ректора Псковской духовной семинарии, во епископа Аккерманского, викария Кишиневской епархии.

Подобные церковные торжества обычно совершались в стальных городах, главным образом

в Санкт-Петербурге как центре церковного управления.

Лишь изредка честь эта предоставлялась некоторым значительным древним русским городам. Ввиду этого воля императора Николая II о совершении наречения и хиротонии архимандрита Никодима в Кишиневе явилась особым знаком монаршего внимания к Кишиневской епархии.

Начались архиерейские будни. Обстановка в Бессарабии была сложной. За пышными фасадами имперского благоденствия бурлили разрушительные революционные страсти, националистические соблазны набирали силу. Опереться на местную элиту не представлялось возможным. Националистические и сепаратистские настроения стали главенствующими для бессарабской интеллигенции. Владыка Никодим оставался в оппозиции к различным политическим и националистическим течениям, имевшим своей целью отторжение Бессарабии от России, был непримирим к автокефальным тенденциям, находившим к тому времени достаточное количество сторонников, поддерживаемых румынскими спецслужбами. Сепаратисты пытались "упросить" епископа Никодима "сузить" свою миссионерскую деятельность. Заинтересованные круги сулили всевозможные "выгоды" - "материальную помощь", "успешную карьеру", чтобы владыка умерил свою ревность о церковном устройении и "не замечал некоторых вещей". Но их надежды не оправдались. Не обошлось и без провокаций. Много лет спустя владыка говорил по этому поводу так: "Как я, православный архиерей, могу пойти на компромисс со своею совестью и делать то, что не совпадает с церковным интересом?".

В ноябре 1908 года на Кишиневскую кафедру был назначен владыка Серафим (Чичагов), выдающийся церковный деятель, автор Серафимов-Дивеевской летописи и многих других сочинений. В солнечной Бессарабии, в мнимо безоблачное время относительного благоденствия империи, не без промысла Божия встретились два будущих священномученика.

Епископ Никодим, как и прежде, с ревностью трудился на ниве миссионерства и просвещения, считая это самым важным в Кишиневской епархии. Колебания и сомнения религиозного и нравственного свойства, вздорные революционной пропаганды, несмотря на формальное благоденствие Российской империи, давали о себе знать. Для более внимательного взгляда жизнь окраины не представлялась стабильной и неколеблемой.

Несмотря на все трудности архиерейского служения, занятость и различные попечения, владыка находил время для исторических изысканий. Политический и исторический ландшафт Бессарабии был достаточно сложным и противоречивым и, по мнению епископа Никодима, нуждался в тщательном изучении. Будучи председателем Церковного историко-археологического общества, он обратился к корпорациям духовных учебных заведений, духовенству и духовной консистории Кишиневской епархии с воззванием проделать комплексную работу по изучению епархии за последние 100 лет со времени присоединения Бессарабии к России.

Служение в Бессарабии епископа Никодима подходило к концу. Повеление императора от 16 ноября 1911 года гласило: "Высочайше утвердить изволи всеподданнейший доклад Святейшего Синода о бытии первому викарию Кишиневской епархии Преосвященному Аккерманскому Никодиму епископом Чигиринским, вторым викарием Киевской епархии, с переименованием второго викария сей епархии епископа Каневского Иннокентия в первого викария оной".

В 1921 году епископ Никодим управлял Симферопольской епархией, с 1922 года - в сане архиепископа. Его впервые арестовали по обвинению в сопротивлении изъятию церковных ценностей в 1922 году, освободили лишь в 1932-м, и вновь арестовали 4 декабря 1936 года. До суда он не дождался.

21 августа, когда верующие ярославской земли праздновали обретение чудотворного образа Толгской иконы Божией Матери, в торжественной больнице Ярославля закончилась многострадальная жизнь мученика и исповедника, пронесшего с доблестью нелегкий крест архиерейского служения в наиболее страшные годы в истории Православной Церкви.

тем все поочередно подходят и прикладываются к иконе, Кресту и Евангелию, коленопреклоненно целуют знамя и подходят к священнику, который окропляет их святой водой.

По окончании церемонии к казакам обратился клирик Покровской церкви протоиерей Владимир Скоробатый:

**"Дорогие братья!**  
Нет почетнее для мужчины ничего, чем быть защитником своего дома, своей земли, своих близких, всеми силами препятствуя распространяющемуся злу и насилию. Особенно в наше время, когда зачастую молодые люди становятся "иванами, не помнящими родства", когда насаждается чуждый нам образ жизни, в котором нет места чувству патриотизма, любви к Отечеству и своей истории. В этом мире наш отцовский долг защитить своих детей, не позволить украсть у них будущее, умолчав о славном прошлом. Это не под силу одному, потому и собираются те, кому небезразличны имена Родины, Отечества, имена матери и отца, лица детей, хотящих жить с Богом на своей земле.  
Ваша присяга - это залог вашего служения. Бог, видя намерение и желания вашего сердца, даст благодать, силы и разум исполнить свое служение так, что имена ваши будут незабвенны сыновьями, на вашем примере будут воспитываться поколения.  
Будьте достойны этого служения! Господь да будет вам Помощником и Покровителем!"

**СОСТОЯЛОСЬ ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ СВЯЩЕННОГО СИНОДА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ**

Заседание Священного Синода Русской Православной Церкви, открытое 17 июля 2006 года, продолжило свою работу 19 июля в Патриаршей рабочей резиденции в Чистом переулке в Москве. Члены Синода рассмотрели наиболее значимые события церковной и общественной жизни и обсудили важнейшие проблемы, стоящие перед Церковью. Заседание Синода прошло под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.

Среди прочего обсуждался вопрос о случаях неканонического перехода клириков Московского Патриархата в иные Поместные Церкви. В связи с этим было постановлено, что канонический переход клирика в другую епархию осуществляется исключительно на основании Отпускной грамоты, которая направляется по запросу Преосвященного архиерея той епархии, в которую намерен перейти клирик, и на руки клирику не выдается. Во избежание неканонического перехода клириков Московского Патриархата в епархии других юрисдикций, Преосвященные архиереи при почислении за штат могут давать право перехода только в епархии Московского Патриархата. А переход клирика в другую каноническую юрисдикцию осуществляется по представлению Правящего архиерея, при одобрении Священным Синодом и на основании Отпускной грамоты Святейшего Патриарха.

На заседании Синода было также заслушано сообщение митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, председателя Отдела внешних церковных связей, о направлении паломнической группы на Святую Гору Афон к празднику святого великомученика и целителя Пантелеимона 9 августа сего года. В связи с этим члены Священного Синода постановили направить в период с 4 по 11 августа 2006 года паломническую группу в составе: архиепископов Рязанского Павла и Львовского Августина, епископов Тираспольского Юстиниана и Аркадия (Афоина), пребывающего ныне на покое, а также сотрудника ОБЦС А.Г. Чурякова.

**Новости православной жизни****В Кишиневе собрание "свидетелей Иеговы" "заминировал"****заскучавший посетитель**

В Кишиневе из-за звонка о заложенной в Зеленое театре бомбе было сорвано собрание "свидетелей Иеговы". Как сообщили в Генеральном комиссариате полиции муниципалитет Кишинев, в самый разгар проведения собрания, на котором присутствовало свыше четырех тысяч человек со всей Молдовы, в полицию позвонил неизвестный и сообщил о заложенной бомбе. В оперативном порядке участники собрания были эвакуированы, однако звонок оказался ложным. Группа специалистов бомбу не обнаружила.

В ходе разбирательства было установлено, что в полицию позвонил 17-летний юноша, приехавший из города Рыбница со своей матерью для участия в собрании. По признанию юноши, ему стало скучно на собрании. Чтобы развеять себя он решил позвонить в полицию и сообщил о бомбе. По данному факту возбуждено уголовное дело. Родителям несовершеннолетнего грозит штраф.

**Десница св. Иоанна Крестителя****излечила от глухоты****четырёхлетнюю девочку**

После того, как мать с четырехлетней дочкой Дашей приложились к мощам Иоанна Предтечи в Киеве, девочка, страдавшая глухотой с рождения, стала слышать. Чудо обнаружилось после того, как, выходя из храма Киево-Печерской лавры, одна из верующих уронила банку, и Даша повернулась и заплакала. "Дашка ничего не слышала, не реагировала на звуки. Она с рождения глухая. Врачи сказали - навсегда. А тут такое! Но я знала, я молилась! Только Христос знает, как я молилась! А муж не верил, не хотел в лавру пускаться", - сказала женщина. В свою очередь насельник Киево-Печерской лавры монах Варсонофий отметил, что есть люди, которые молятся об исцелении горячо и истово, "но в их душе живет червь сомнения. Пока они не искоренят его и не будут совершенно уверены в помощи Господа, на них не снизойдет благодать".

**Совет Федерации одобрил закон о персональных данных**

"Целью закона является обеспечение защиты прав и свобод человека и гражданина при обработке его персональных данных, в том числе защиты прав на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну", - сказал председатель Комитета палаты по конституционному законодательству Юрий Шارانдин, представляя документ. К персональным данным закон относит любую информацию, касающуюся физического лица, в том числе его фамилию, имя, отчество, год, месяц, дату и место рождения, адрес, семейное, социальное, имущественное положение, образование, профессию, доходы и т.д. В законе оговаривается необходимость согласия субъекта персональных данных на обработку такого рода информации. По словам Шارانдина, также устанавливаются меры, обеспечивающие безопасность персональных данных при их обработке. Члены Совета Федерации одобрили также Федеральный закон "Об ин-

формации, информационных технологиях и о защите информации". Законом устанавливается открытость информации о деятельности госорганов и органов местного самоуправления и свободный доступ к такой информации за исключением оговоренных случаев, сообщила председатель комиссии палаты по информационной политике Людмила Нарусова. Законом предусматриваются также меры, направленные на обеспечение безопасности России при создании информационных систем и их эксплуатации.

**Митрополит Киевский и всея Украины Владимир не примет участия****в совместной с раскольниками молитве за Украину по случаю Дня независимости**

"В прошлом году глава Украинской Православной Церкви также отказался присутствовать на подобном мероприятии. Тогда вместо него приехал управляющий делами митрополита архиепископ Митрофан", - сообщил заместитель пресс-секретаря канонической Церкви Сергей Кондратенко.

В этом же году, согласно графику, который составлен уже давно, митрополит Владимир с 20 по 25 августа будет находиться на Афоне "и просто физически не сможет принять участие в праздновании Дня независимости", добавил он. "Это вообще сомнительная затея секретариата президента - собирать представителей Церкви и раскольников", - считает С. Кондратенко. Со своей стороны представители самопровозглашенного "Киевского патриархата" заявили, что таким образом Украинская Церковь "демонстрирует пренебрежение к украинской власти".

**В Московском Патриархате призывают православных христиан, в том числе молодых, идти во все сферы жизни**

В Московском Патриархате призывают православных христиан, в том числе молодых, идти во все сферы жизни. "Самое главное, чтобы эти люди оставались православными христианами, чтобы под модной стрижкой была ясная голова, а под футболкой - пусть даже со странной надписью - билось верующее сердце. Можно быть православным рокером, можно быть православным байкером, можно быть православным бизнесменом", - заявил зам. главы Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата протоиерей Всеволод Чаплин в интервью, которое опубликовала электронная газета "Взгляд".

По его мнению, если таких людей будет достаточно много, если они пробьют себе дорогу, "через пять лет мы уже не будем с вами спрашивать друг друга о роли Православия в жизни России". "Скорее мы будем читать очередные исторические вопли наших недругов о том, что нас стало слишком много", - добавил священник.

Он также призвал прилагать усилия к тому, чтобы этот мир "до времени не превратился в ад, и чтобы люди, стремящиеся к спасению, жили в этом мире нестесненно, свободно, спасая самих себя и тысячи вокруг себя".

**ПРИСЯГА НА ВЕРНОСТЬ**

16 июля в Покровском храме г. Тирасполь молодое пополнение Черноморского казачьего войска, как верные защитники Святой Матери-Церкви и своего Отечества, по многовековой традиции принесли присягу верности.

Согласно казачьему уставу приведенные к присяге становятся в храме перед иконостасом в шеренгу. На аналое лежит крест и Евангелие, справа - икона св. Иоанна воина. Слева стоят знаменосец и священник с освященной водой и кропилом. Зачитывается текст присяги, которую, пофразно, повторяет строй. За-



## ОБРАЩЕНИЕ

Преосвященнейшего Юстиниана, Епископа Тираспольского и Дубоссарского, оглашенное перед перезахоронением праха российских воинов на Мемориале Русской Воинской Славы в г. Бендеры 12 августа 2006 года

По слову апостола Павла каждый человек, сотворенный по образу и подобию своего Творца, является храмом Божиим: "Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас? Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог: ибо храм Божий свят; а этот храм - вы" (1 Кор. 3, 16-17). Таким же образом, как всякий христианин благоговейно относится к храмам, подобное бережное отношение должно быть и к своему телу.

Сегодня мы погребаем тела наших прославленных соотечественников, доблестных российских воинов, которые обрели покой здесь, на Мемориале Русской Воинской Славы. И делаем мы это для того, чтобы и сами научились уважать и любить свою историю, свое Отечество, и своим детям заповедали также бережно относиться к этим святым понятиям.

Теперь эти могилы и покоящиеся в них доблестные русские воины, некогда преданные забвению, будут свидетельством того, что возрождение веры отцов воскрешает в наших душах истинный патриотизм, которым наши предки и были всегда сильны.

В данный момент я нахожусь далеко от своей приднестровской паствы, далеко за пределами епархии, но, мысленно сопереживая этому историческому событию, хочу поделиться увиденным мною в городе Фессалоники, в Греции. По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия делегация епископов Русской Православной Церкви прибыла туда для участия в торжествах престольного праздника Русского Свято-Пантелеимонова монастыря на Святой Горе Афон. На днях мы посетили старинное фессалоникское кладбище в самом центре города, где покоятся русские воины, отдавшие свои жизни за веру и Отечество в первой мировой войне.



Кладбище в г. Фессалоники (Греция), где покоятся останки русских воинов, погибших в первой мировой войне

Только задумайтесь: сколько сейчас стоит земельный участок в центре современного европейского города? Но греки бережно сохраняют память о погибших единоверцах. Было очень приятно увидеть, что места этих захоронений содержатся в постоянной чистоте и порядке.

Благословляя и поддерживая доброе начинание наших властей достойно перезахоронить прах трех прославленных воинов, считаю своим архиерейским долгом напомнить, что оставшиеся могилы на старом кладбище не должны быть забыты или отданы под застройку, отданы под уничтожение.

В Москве, близ известного храма Всех Святых, что на Соколе, есть кладбище, где также покоятся воины, отдавшие свои жизни в первой мировой войне. Мудрыми усилиями властей российской столицы это святое место было сохранено и облагоустроено. Сейчас там разбили аллею, воздвигли часовни, памятные плиты. Жители Москвы не только наслаждаются здесь тишиной в центре шумного мегаполиса. Здесь они соприкасаются со своей историей, вспоминают подвиги и славную жизнь тех, кто защищал свою Родину. Это может послужить примером и для нас.

Сегодня мы молимся Господу, да сотворит Он вечную память воинам Александру, Павлу и Макару, которые ныне обретают покой в этом святом месте. Но мы еще остаемся должниками перед теми их соратниками, кто покоился рядом с ними на старом кладбище.



Заупокойная лития на Русском воинском кладбище в г. Фессалоники

## РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье - в 18<sup>00</sup> - "Слово пастыря" (на русском языке) ведет программу Епископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН; в 12<sup>00</sup> - "Слово пастыря" (на молд. языке).

Каждый понедельник - в 17<sup>00</sup> - фильмы из цикла "РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ". 21 августа - "Избери жизнь".

28 августа - "Духовная крепость твоя - Печеры".

## НА КАНАЛЕ БТВ

Каждое воскресенье - в 15<sup>30</sup> - "Слово о Слове" - ведет программу протоиерей Владимир Скоробагатый.

## Прочтите...

Современный человек, придя к вере и Церкви, оказывается в совершенно незнакомой и непонятной ему обстановке, сталкивается со множеством вопросов и недоумений, на которые зачастую не может найти разъяснений. Предлагаем вашему вниманию изложение основных понятий, вопросов теории и практики православной жизни. Объясняемые слова для удобства читателей размещены в алфавитном порядке.

Продолжение. Начало в № 20 2004 года.

**Покаяния таинство** - одно из семи таинств Церкви, в котором кающемуся христианину прощаются содеянные им грехи и дается благодатная помощь на исправление жизни. Совершается оно на исповеди, которая заключается в осознании человеком всех своих греховных поступков, слов и мыслей и раскаянии в них пред Богом в присутствии священника, с намерением впредь исправиться. Священник данной ему духовной властью (Мф. 8,18; Ин. 20, 21-23) прощает и освобождает кающегося от совершенных грехов, возлагая на его голову епитрахиль и осеняя ее знамением креста с произнесением молитвы о прощении согрешений, называемой разрешительной. В настоящее время исповедь по форме проведения бывает частной, общей и совмещающей ту и другую. На частной исповеди священник, после чтения общих для всех предстоящих исповедников молитв, принимает отдельно обстоятельное покаяние каждого из них. Общая исповедь, совершаемая обычно при очень большом количестве кающихся, отличается тем, что священник перечисляет вслух основные и повседневные грехи, призывая предстоящих исповедников к раскаянию в них, после чего просит всех преклонить главы или встать на колени и читает молитвы о прощении грехов, а затем возлагает на голову каждого исповедника епитрахиль, произнося разрешительную

## ПРАВОСЛАВНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

молитву. В третьем варианте исповеди священник после перечисления вслух грехов позволяет не повторять, подходя к нему, перечисленные грехи, но при этом просит назвать тяжельшие неисповеданные согрешения и грехи, особо тяготящие совесть. После чтения разрешительной молитвы исповедник, перекрестившись, целует лежащий на аналое крест, еще раз перекрестясь, целует Евангелие и берет у духовника благословение (на причастие). В некоторых, особых, случаях священник может наложить на кающегося епитимию. Грехи, содеянные до крещения и уже омытые этим таинством, на исповеди произносить не нужно. Также не следует каяться в исповеданных ранее и потому уже прощенных грехах (если, конечно, они не повторялись). Дети участвуют в таинстве исповеди с семилетнего возраста. Совершается исповедь обычно утром, перед или во время литургии (в некоторых монастырях и храмах также и во время всеобщей). Больные и умирающие могут быть исповеданы на дому или в больнице, для чего следует пригласить священника. К таинству Покаяния необходимо готовиться (грехи для памяти можно записать) и исповедываться, по возможности и обстоятельствам, на частной исповеди.

**Покаянный плач** - "Ощущение падения, общего всем людям, и собственной ничтожности душевной. Сетование о них. Плач ума. Болезненное сокрушение сердца. Прозрабающая от них легкость совести, благодатное утешение и радование. Надежда на милосердие Божие. Благодарение Богу в скорбях, покорное их перенесение от зрения множества грехов. Готовность терпеть. Очищение ума. Облегчение от страстей. Желание молитвы, уединения, послушания, смирения, исповедания грехов своих" (свт. Игнатий).

**Покаянный псалом** - 50-й псалом, начинающийся словами "Помилуй мя, Боже..."

**Поклон** - преклонение главы и тела, выражающее смирение и благоговение пред Богом. Бывают поклоны великие, называемые также земными, - когда молящийся становится на колени и прикасается главой земли, и малые, или поясные, - поясное преклонение главы и тела. По церковному уставу, земные поклоны совершаются на богослужениях Великого поста, полагаются на литургии при возгласе "Святая - святая!" и при выносе сквозь Царские врата Св. Даров для причащения верующих - выходе Самого Господа. Не положены уставом земные поклоны в дни воскресные и вели-

ких праздников, в дни Светлой седмицы, также причастникам в день причащения. Малые поклоны совершаются при всех храмовых и домашних молитвословиях. На богослужении, когда священник благословляет рукой, малый поклон делается без крестного знамения.

**Покров Божией Матери** - один из великих праздников (1/14 октября), установленный в память того, как св. Андрей Юродивый в X веке видел в храме над молящимися Пресвятую Богородицу, покрывающую их Своим покровом (омофором).

**Покров погребальный** - большой белый покров с изображением Распятия, возлагаемый на усопшего, положенного во гроб. Знаменует, что почивший находится под покровом распятого и воскресшего Христа Спасителя.

(Продолжение следует.)



**ЕПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ**

**Уважаемые читатели!**

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее, или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Д'яло". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем - 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №271

Главный редактор: Преосвященнейший ЮСТИНИАН, Епископ Тираспольский и Дубоссарский

Газета выходит два раза в месяц

**август 2006 №13 (198)**



**28 ИЮЛЯ** - память равноапостольного князя Владимира. В день, когда мы чувствуем святого Крестителя Руси, свое тезоименитство отмечает Предстоятель Православной Церкви в Молдавии Высокопреосвященнейший Митрополит Владимир. Поздравить старшего собрата с днем памяти его Небесного покровителя в кафедральный собор Рождества Христова г. Кишинев прибыли все архипастыри Молдавской митрополии, а также епископ Магданский и Синегорский

Гурий. Как старший по хиротонии, от лица архиереев, духовенства и мирян Православной Церкви в Молдавии Высокопреосвященнейшего Митрополита Владимира поздравил Его Преосвященство, Преосвященнейший Юстиниан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский.

За Божественной литургией молился президент Республики Молдова В.Н. Воронин, также отмечавший свое тезоименитство в этот день.

Далее последовало освящение мемориального комплекса, расположенного на пересечении дорог у Свято-Никольского монастыря с. Кондрица, в котором вместе с Его Высокопреосвященством Владимиром сослужили все архиереи, присутствовавшие на утреннем богослужении.

**1 АВГУСТА** - память преподобного Серафима Саровского. Празднество в честь этого особо почитаемого святого для жителей нашего края связано с памятной датой - в этот день 1992 году, с началом миротворческой миссии России, был оставлен вооруженный конфликт на берегах Днестра. По сложившейся традиции, ежегодно 1 августа мы молитвенно поминаем всех убиенных в междоусобной брани весны-лета 1992 года.

На Мемориале Славы в г. Тирасполь, где покоится прах погибших воинов, заупокойную литию совершил настоятель Покровской церкви г. Тирасполь игумен Викентий. В митинге памяти в столице приняли участие Президент Приднестровской Молдавской Республики И.Н. Смирнов, члены Кабинета министров, депутаты Верховного Совета, представители общественных организаций республики, многочисленные жители столицы, соратники, родные и близкие павших защитников Приднестровья. Соболезнования от народа России передал жителям нашего края депутат Государственной Думы Российской Федерации А.В. Митрофанов.

Заупокойные богослужения в этот день проходили во всех храмах епархии, а также на местах захоронения погибших в гг. Бендеры, Слободзея, Дубоссары, Григориополь и других населенных пунктах республики.

**С 4 по 11 АВГУСТА** на Святой Горе Афон пребывала делегация Русской Православной Церкви, поездка которой была приурочена к престольному празднику Русского Свято-Пантелеимоновского монастыря. По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия в состав этой представительной делегации был включен Епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, а также архиепископ Львовский и Галицкий Августин, архиепископ Рязанский и Касимовский Павел и епископ Аркадий. В течение недели паломники посетили великую Лавру преподобного Афанасия, Ватопедский и Иверский монастыри, бывшие русские Андреевский и Ильинский скиты, населенные монахами-греками после смерти последних русских иноков в середине прошлого века, а также были приняты в Протате (Правительстве Святой Горы Афон) в столице монашеского государства Корея. Делегация также посетила резиденцию митрополита Неапольского и Ставропольского Варнавы в г. Фессалоники.



Подробный рассказ о пребывании на Святой Горе Афон и в Греции Правящего Архиерея нашей епархии Преосвященнейшего Епископа Юстиниана читайте в следующем номере.

**12 АВГУСТА** в г. Бендеры состоялось перезахоронение останков трех прославленных воинов: первого коменданта Бендерской крепости генерал-майора Александра Ведемейера, лейтенанта Павла Петровича Рубельта и Макария Феодоровича Хоперскова, прах которых до этого дня покоился на заброшенном кладбище, что в микрорайоне Солнечный. Инициаторами перезахоронения выступила городская администрация, министерство внутренних дел ПМР, Черноморское казачье войско и посольство Российской Федерации в Республике Молдова. Доброе начинание властей благословил Преосвященнейший Юстиниан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский.

Накануне дня перезахоронения гробы с останками были принесены в Преображенский собор г. Бендеры. Духовенство собора во главе с ключарем протоиереем Леонидом Паскарем совершило заупокойное богослужение, после чего прах был оставлен в храме на всю ночь. Утром 12 августа по окончании Божественной литургии останки воинов под погребальный перезон были перенесены на центральную площадь города, где началось шествие к месту погребения - Мемориалу Русской Воинской Славы близ Бендерской крепости. На торжественном митинге, предвара-



ющим перезахоронение, было оглашено слово Епископа Тираспольского и Дубоссарского Юстиниана. По окончании митинга, на котором министр внутренних дел А.И. Королев, представители городских властей, войсковой атаман Черноморского казачьего войска В.И. Рябинский, а также секретарь посольства Российской Федерации в Республике Молдова В.В. Шанин говорили о значимости этого события, духовенство совершило заупокойную литию, и прах усопших был предан земле.

**13 АВГУСТА**, в Неделю 9-ю по Пятидесятнице, Его Преосвященство, Преосвященнейший Юстиниан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский совершил Божественную литургию в Михаило-Архангельском соборе г. Рыбница. В своей проповеди по окончании богослужения Владыка поделился с сослужащим духовенством и прихожанами своими впечатлениями от паломнической поездки на престольный праздник Русского Свято-Пантелеимоновского монастыря на Святой Горе Афон. Каждого Епископ Юстиниан благословил образом святого великомученика и целителя Пантелеимона, иконы которого Владыка привез для своей пасты с Афона.



**14 АВГУСТА** - праздник Изнесения честных древ Животворящего Креста Господня и память семи мучеников Маккавеев. Накануне вечером Преосвященнейший Епископ Юстиниан совершил вечернее богослужение и вынос честного Креста в Покровском храме г. Тирасполь, а в сам день праздника совершил Божественную литургию в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь. За Литургией верующие сугубо молились о упокоении погибших в результате взрыва в троллейбусе накануне днем - отроковицы Елены и Виктора.



По древней традиции в праздник Изнесения честного Креста освящается мед нового сбора. По окончании богослужения Епископ Юстиниан освятил новый мед, который был роздан всем молящимся. В своей проповеди Архиепископ рассказал о значении праздника и о начавшемся в этот день Успенском посте, который предшествует великому празднику Успения Пресвятой Богородицы.

**15 АВГУСТА** в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь Преосвященнейший Епископ Юстиниан в сослужении духовенства собора совершил заупокойную литию по жертвам взрывов в общественном транспорте 6 июля и 13 августа.

В слове по окончании богослужения Владыка выразил соболезнование родным и близким погибших, но в то же время отметил, что "сами по себе скорбь и страдания родных усопших - бесполезны для помощи душ преставленных. Очень важно понять, что в первые дни наши усопшие близкие особенно нуждаются в нашей помощи и поддержке, которую мы можем им оказать молитвой о их упокоении и милостыней, творимой в их память. Только таким образом, когда естественная для каждого человека скорбь по умершим сопряжена с благими делами, мы реально поможем им обрести покой в обителях Отца Небесного".



**ЕПАРХИАЛЬНОЕ ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ**

*объявляет набор на 1-й курс.*



Епархиальное духовное училище готовит регентов-псаломщиков, церковнослужителей, а также кадры для преподавания "Основ православной веры" и "Закона Божия".

Срок обучения - два года и один год обязательной практики на приходах Тираспольско-Дубоссарской епархии.

**Условия приема**

В училище принимаются лица мужского и женского пола, имеющие полное среднее образование; лицам женского пола разрешается иметь неполное среднее образование (9 классов). Язык обучения - русский. Обучение бесплатное. Абитуриенты сдают вступительные экзамены на русском или молдавском языках по выбору.

**Прием документов**

Документы принимаются ежедневно по 26 августа 2006 г., кроме субботы и воскресенья, с 10<sup>00</sup> до 13<sup>00</sup> по адресу: г. Бендеры, ул. Суворова, 53 (вход с ул. Лазо).

Документы можно сдавать также в канцелярию Преображенского собора г. Бендеры по адресу: ул. Советская, 32.

Дополнительная информация по тел.: (552) 54250 (проректор), 20301 (Преображенский собор).

Для звонков из РМ: (690) 68997 (проректор). Страница в Интернете: [www.bdu.diocese-tiras.org](http://www.bdu.diocese-tiras.org)